

自己与弟弟相继患病,母亲走无音讯,干农活、打短工的父亲再怎么辛劳,也无法扛起20多万元债务和每个月4000多元的医药费……“懂事”的耒阳女孩小丽梅在家照顾弟弟,负责一日三餐,还能用一把大菜刀,将一些食材变成一幅幅美妙的图画……她的故事被网友关注后,社会各界纷纷伸出援助之手,给这个苦难的家带来了温暖与希望——

6岁女孩成网红“小厨神” 背后“心酸”感动30万网友

■文/图 本报记者 周琪 通讯员 赵娟 资一帆

近日,人民日报社抖音号上一个《六岁女孩刀工高超,“懂事”背后让人心疼》的视频引起了网友的关注,阅读量达30万、点赞量达到4万,数百人参与讨论。她就是因刀工了得被网友称为“小厨神”的耒阳6岁女孩小丽梅,她懂事背后的辛酸故事逐渐引起了社会各界强烈关注。一时间,爱流涌动,耒阳市委宣传部、团市委、税务局等单位,耒阳二中的89届毕业生、衡阳公益、小树林社会服务中心等社会团体成员来到小丽梅家中,看望她并送去了油米和慰问金。耒阳本地和网上的爱心人士也纷纷通过移动支付或寄递的方式,给小丽梅送去温暖。

艰辛生活 锻造了刀工一流的“小厨神”

近日,记者跟随各单位和爱心人士来到了位于耒阳市新市镇大兴龙村小丽梅的家中。所谓家,就是一间房,里面一个电灯、一张竹床,一个正熬着中药的煤炉正在冒着热气。一尺多高的电风扇是家里唯一的家电,因为正值盛夏,加上煤炉散发的热量,电风扇根本起不到降温作用,进屋不到十分钟,便是一身汗。

新市镇驻村村干部武超敏告诉记者,2018年,小丽梅被确诊患有肾炎紫癜。祸不单行,三岁的弟弟刘功郑在南华大学附一医院诊断为“急性淋巴细胞白血病”。父亲刘国成白天干农活、做短工,6岁的小丽梅在家照顾弟弟,负责一日三餐。也正是在这样的逆境中,小丽梅练就了一番看家本领:没有专业的雕花器具,只用一

扶危济困 政府和社会爱心“不缺席”

在吊脚楼上,刘国成告诉记者,在儿子患病后妻子便“弃家而去,杳无音信”。面对20多万的债务,以及每个月4000多的医药费,他原本想放弃,还好政府的扶贫政策来到了他家。去年他家由政府兜底,享受大病救助、“家庭医生”等健康扶贫政策,驻村扶贫队也送来了30只鸡苗进行产业帮扶,并介绍刘国成在周边做短工……今年全家人吃上了“低保”,帮扶人曾少军多次上门看望慰问小丽梅一家,这给刘国成带来了新的希望。

耒阳市委政府获悉小丽梅家的情况后,由市委宣传部牵头,团市委、税务局等单位的好心人来了,并表示将持续关注小丽梅和弟弟今后的生活和教育问题,一再嘱托刘国成要坚定信心,把懂事的小丽梅和患病的弟弟养大成人,生活的坎坷都会过去。

公益团体的人来了,关爱未成年成长的社会服务中心的人来了,群众自发募捐的爱心款也来了……大家通过各种方式,传递温暖与力量,让一家人重新看到了生活的希望。



小丽梅展示自己的劳动成果



小丽梅的作品



社会各界纷纷伸出援助之手



做饭照顾弟弟



父女携手搭建的小吊脚楼

4年19人死亡!别让防盗窗成为夺命窗,消防部门提醒——

请给防盗窗留下逃生出口

近日,广州荔湾区一居民小区发生火灾,一家三口躲到了防盗窗。父母为了保护女儿,以身挡火,女儿因此幸免于难,而母亲不幸丧生,父亲严重烧伤。人们在感叹父母伟大的同时,再度提出防盗窗阻碍逃生的问题。

北京市大兴区消防救援支队宣传科科长刘丙涛告诉记者,防盗窗是发生紧急情况下居民逃生和消防救援的重要通道,建议居民在安装防盗窗时务必留出逃生出口,并定时查看锁头。

14起火灾造成19死8伤

数据

记者搜索公开资料发现,自2015年以来,全国范围内,仅发生在居民小区的防盗窗直接影响救援和逃生的火灾有14起,造成了19人死亡8人受伤的惨重后果。

2016年,广州花都新华街横潭村北闸一住宅的五楼发生火灾,一名男子被困防盗窗。路人拍摄了一段42秒的视频,虽然这段视频引发了“冷血、袖手旁观”的巨大争议,但却展现了防盗窗残忍夺命的一面;屋主李某被熊熊燃烧的烈火逼到防盗窗上,在火舌的包围中,李某发出让人绝望的哭嚎,最终李某不幸身亡。

2017年,梅州市大埔县一座住宅楼发生火灾,一名17岁的男子被迫坐在防盗网上。然而,在消防员到来前,这名男子就不省人事,楼下众人看着他死去却无法伸出援手。

窗口是家庭火灾重要逃生通道

解释

火场是复杂的,被大火包围时,选择合适的逃生出口或者临时庇护场所至关重要。家庭火灾中,什么情况下该选择窗口躲避或逃生呢?

刘丙涛说,在发生火灾时,一般家庭安装的铁质防盗门遇热后会迅速膨胀,火灾发生几分钟后铁质门凭人力就很难打开了,加之楼道充满有毒烟雾,这时唯一的逃生之路就是窗户或者阳台。

从自救角度来说,住在低层的居民可以爬窗逃生,其他楼层的居民可使用自备的救生绳索或者用床单等撕成条连接起来索降逃生;从外部救援来说,消防员可使用消防云梯车从室外对被困人员进行救援,或者铺设逃生气垫,以备跳窗人员使用。如果被防盗网阻隔,不仅居民



资料图

不少居民选择逃生出口是为了装空调

调查

从这些案例可以看出,事故多发生在老旧小区,特别是只有六层的低层楼房。记者近日走访了北京马家堡地区的角门东里、马家堡西里和西马场北里等多个小区。

这些小区多建于上世纪八九十年代,相比较于周边的新建小区,防盗窗成为老旧小区低层楼房的标配,有些楼房从一楼到六楼都安装了防盗窗。既有网状的,也有栏杆式的,既有紧贴窗户的,也有外凸的,各式各样。

“消防员经过与二楼居民沟通后,使用破拆工具在防盗窗上切开了一个救援窗口。”刘丙涛说,“消防员破拆防盗窗花了将近10分钟,如果把这10分钟放到火灾现场,那后果不堪设想。”

现状 无法律规定防盗窗必须有逃生出口

很多业内人士建议居民不要安装防盗窗,但这于法理都不现实。

首先要明确的一点是,根据物权法的规定,在不得危及建筑物的安全,不损害其他业主的合法权益的前提下,业主有权在自家安装防盗窗。

法理之外,很多住户安装防盗窗也在情理之中。对于低层住户,他们需要防盗,对于一些家中有儿童的住户,为防止儿童坠落,他们也同样需要安装防盗窗。

既然防盗窗是一些居民必要的选择,那么目前有关于防盗窗的行业设计规范或国家标准吗?

记者查询发现,我国的《住宅设计规范》并没有对防盗窗或防护网做出具体的规定,仅规定窗外没有阳台

或平台的外窗,窗台距楼面、地面的净高低于0.90米时,应设置防护设施。

另外,因为居民阳台属于私人空间,并非公共领域,如何安装防盗窗,消防法规对此也无明文规定,消防部门也无相关执法权。

在一些新建小区,物业公司会在服务合同中与业主约定,不允许业主私自安装防盗网或者只允许安装隐形防护网,但在老旧小区,物业公司一般都无暇顾及居民安装什么样的防盗窗。

因此,防盗窗留不留逃生出口基本靠居民自己选择或者商家提醒。记者搜索一些网店的页面发现,安全、牢固是商家的宣传点,可以设置逃生出口往往一笔带过。

建议 没安的改装一个逃生出口 已安的定期检查

然而,即便选择了装有逃生出口的防盗窗的居民也会面临这样一个问题:防盗窗日晒雨淋,锁会生锈,一旦发生火灾,可能打不开,甚至到连钥匙也找不到。

刘丙涛建议,防盗窗上不要放置杂物,不然发生火灾时,即使可以从防盗窗逃生,也会因为杂物阻挡,妨碍逃生。另外,对于逃生出口的锁,居民一定要记得定期检查,以防锁头生锈打不开,平时钥匙也要放在阳台附近,且家庭成员都知道的地方。

已经安装防盗窗的居民,刘丙涛建议检查一下是否留有这个生命通道,对于安装了没有逃生出口防盗窗的居民,出于安全考虑,刘丙涛建议改装一个逃生出口。

另外,刘丙涛还建议,居民家庭应该常备一些简易灭火器材,例如干粉灭火器、灭火毯,在家中客厅、卧



资料图

室等部位安装联网型独立烟感报警器,做到有备无患,这样就可以在火灾初期灭火,避免被火逼到阳台窗口的绝境。(据《北京晚报》)